Отзыв педагога-наставника Кузьминой А.В.
о работе молодого педагога-наставляемого Шишковой Н.В.
В 2024 году я являлась наставником у молодого педагога Шишковой Натальи Валерьевны.
В начале был разработан индивидуальный маршрут, в соответствии с которым Наталья Валерьевна старательно и ответственно проходила все этапы. Молодой педагог овладела необходимыми теоретическими и практическими знаниями в организации образовательного процесса в целом: планирование работы, разработка рабочей программы, разработка конспектов занятий, проведение диагностики, организация самостоятельной деятельности дошкольников,  умение строить воспитательную работу с детьми. Наталья Валерьевна в процессе работы проявляла активную позицию, самостоятельность и инициативность. Принимала активное участие в жизни детского сада. Взаимное посещение занятий и совместная работа над конспектами занятий помогла скорректировать образовательный процесс, проработать проблемные точки в обучении, также оценить результаты своей профессиональной деятельности и сформировать основные направления, над которыми еще необходимо работать. Наталья Валерьевна  продемонстрировала значительные успехи на открытых мероприятиях, конкурсах.
Наша работа была построена на сотрудничестве и партнерстве. Очень приятно было работать с Натальей Валерьевной.

Отзыв молодого педагога-наставляемого Шишковой Н.В.
 о педагоге-наставнике Кузьминой А.В.
Кузьмина Александра Валентиновна в совершенстве владеет методиками развития дошкольников, имеет свою систему работы с воспитанниками и в 2024  году она была моим наставником.
Педагог оказала мне поддержку и помощь в начале моего профессионального пути. Мною были пройдены все этапы в соответствии с составленным маршрутом. Благодаря наставнику я смогла овладеть теоретическими и практическими знаниями в организации образовательной деятельности с дошкольниками. Александра Валентиновна научила меня работать с рабочими программами, помогла мне их составить, научила меня составлять и корректировать планы, качественно проводить диагностику воспитанников и строить воспитательную работу.
Это человек с многолетним педагогическим стажем и доброй открытой душой. Александра Валентиновна – воспитатель первой категории. 
 Моя профессия - это важная миссия! Хочется верить, что вкладывая частицу своей души в каждого ребенка, я делаю мир добрее.
 А Александре Валентиновне хочется пожелать крепкого здоровья, бодрости духа, оставаться человеком, который всегда будет вдохновлять на важные ориентиры, быть примером, Наставником с большой буквы! Спасибо ей за все.

